
ยื่นแบบภาษีง่าย ๆ 
ได้ด้วยตัวเราเอง

ก้าวเข้าสู่ปี 2560 ที่มาพร้อมกับเทศกาลการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
ประจ�ำปี 2559 ก็มาถึงอกีแล้วเช่นกัน ซึง่ได้แก่ การยืน่แบบ ภ.ง.ด.90 และ ภ.ง.ด.91 โดยผูท้ีม่รีายได้
ถึงเกณฑ์ทีก่ฎหมายก�ำหนดว่าจะต้องยืน่แบบ หลายคนก็คงต้องคิดค�ำนวณภาษกัีนโดยใช้สิทธิ 
ที่พึงได้รับ ทั้งสิทธิในการหักค่าใช้จ่าย สิทธิในการหักค่าลดหย่อน ซึ่งเป็นไปตามสิทธิที่จะใช้ได้ 
ของแต่ละคน โดยปกติแล้ว มีก�ำหนดเวลาการย่ืนแบบภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา พร้อมช�ำระ
ภาษีของปีภาษี 2559 คือ ต้ังแต่วันที่ 1 มกราคม 2560 ถึงวันที่ 31 มีนาคม 2560 ในวัน 
และเวลาราชการ
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 ~ Feature+  ~
จิรศักดิ์ เนยไธสง นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา



แต่ส�ำหรับช่องทางการยื่นแบบแสดงรายการภาษ ี
เงินได้บุคคลธรรมดา ปัจจุบันนี้จะมีหลายช่องทางให ้
เลอืกใช้บรกิาร อย่างกรณกีารยืน่แบบภาษต่ีอเจ้าพนกังาน  
ผู้เสียภาษีสามารถยื่นแบบภาษีได้ที่ ส�ำนักงานสรรพากร
พื้นที่สาขาทุกแห่งท่ัวประเทศ หรือทางไปรษณีย์ 
ลงทะเบียนส�ำหรับผู ้ที่มีภูมิล�ำเนาในกรุงเทพฯ ก็ได้  
แต่ท่ีสะดวก รวดเรว็ ประหยดัเวลาและค่าใช้จ่าย เรยีกว่า 
ทันใจส�ำหรับคนยุคดิจิ ทัลน้ีแล ้ว แน่นอนท่ีสุดคือ  
การใช้บริการยื่นภาษีทางอินเทอร์เน็ตทางเว็บไซต ์

ส�ำหรับมนุษย์เงินเดือนที่เราจะได้รับจากนายจ้าง ซ่ึงโดยทั่วไป 
จะเรียกว่า หนงัสือรบัรองการหกัภาษ ีณ ทีจ่่าย เพือ่เป็นฐานรายได้ 
ว่าปีนี้เรามีรายได้เท่าไร มีส่งค่าประกันสังคมหรือค่ากองทุน 
อะไรบ้าง

เช่น ค่าลดหย่อนบตุร ค่าอปุการะเลีย้งดบูดิามารดา หรือค่าอปุการะ 
เลีย้งดคูนพกิารหรอืคนทพุพลภาพ ค่าเบีย้ประกันชวีติ ค่าดอกเบีย้ 
กู ้ซื้อบ้าน รวมทั้งมีค่าใช้จ ่ายในการซื้อสินค้าหรือใช้บริการ 
ตามมาตรการลดหย่อนภาษทีีอ่อกมาแต่ละช่วง หรือใบอนโุมทนาบตัร 
จากการบริจาคเงิน

ของกรมสรรพากร หรือจะยื่นผ่านทางโทรศัพท์มือถือ 
โดยการดาวน์โหลด Application RD Smart Tax  
ก็ได้เช ่นกัน โดยในโอกาสนี้จะขอน�ำข้อมูลเฉพาะ 
เรื่องการยื่นภาษีทางอินเทอร์เน็ตมาฝากคุณผู้อ่านครับ

การยืน่แบบภาษด้ีวยตนเองทางอนิเทอร์เนต็ส�ำหรบั
ปีภาษี 2559 นี้ ท่านสามารถยื่นได้ถึงภายในวันที่ 10 
เมษายน 2560 โดยเอกสารส�ำคัญที่จ�ำเป็นที่ต้องเตรียม
ในการยื่นแบบ ได้แก่

หนังสือรับรอง
การหักภาษี

ณ ที่จ่าย

รายละเอียด 
ค่าลดหย่อน 

ที่มีสิทธิน�ำมาใช้ ได้

เร่ืองส�ำคัญอีกหนึง่เรือ่งทีน่�ำมาฝากส�ำหรบัผูเ้สยีภาษี 
ที่ค�ำนวณภาษีแล ้วมีภาษีต ้องช�ำระเพิ่มเติมตั้งแต ่  
3,000 บาทขึน้ไป ท่านสามารถใช้สทิธขิอผ่อนช�ำระภาษี 
ได้ 3 งวด งวดละเท่า ๆ กันโดยไม่มีค่าใช้จ่ายเพ่ิมเติม
แต่อย่างใดอีกด้วยครับ เพียงแต่ต้องท�ำตามขั้นตอนและ
เงือ่นไขทีก่�ำหนดไว้นัน่เอง ส่วนท่านใดทีค่�ำนวณภาษีแล้ว
มีภาษีที่ช�ำระไว้เกินก็สามารถส่งค�ำร้องขอคืนภาษีจาก
ระบบอินเทอร์เน็ตได้เลยง่าย ๆ เพียงแจ้งความประสงค์
ที่จะขอรับคืนเงินภาษีที่ช�ำระไว้เกินไปน้ันเข้าสู่ระบบ 
ได้เลยครับ

นอกจากนี้ ยังมีเรื่องใหม่ส�ำหรับปีภาษีนี้ที่น่าสนใจ
อย่างมากส�ำหรับกรณีของผู้ที่ประสงค์จะขอคืนเงินภาษี
ที่ช�ำระไว้เกิน เพราะมีตัวช่วยที่จะท�ำให้ผู้ขอคืนภาษ ี
ได้รับความสะดวก รวดเร็ว เพิ่มอีกหนึ่งช่องทาง นั่นคือ 
กรมสรรพากรได้เปิดบริการให้คืนเงินภาษีที่ขอคืนนั้น 
โดยการโอนเงินให้ผู้ขอคืนผ่านระบบพร้อมเพย์ซึ่งเป็น 
อีกหนึ่งช่องทางให้ผู้ขอคืนได้เลือกใช้บริการอีกด้วย

ทัง้หมดนีเ้ป็นเพยีงข้อมลูเลก็น้อยท่ีน�ำมาฝากส�ำหรับ 
เทศกาลยื่นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาประจ�ำปีนี้ครับ 
โดยท่านสามารถหาข้อมูลเพิ่มเติมได้จากเว็บไซต ์
กรมสรรพากรที่ www.rd.go.th ซึ่งความรู้มากมาย 
รอท่านเข้าไปค้นหาอยู่นะครับ
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